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Tagesordnung (Entwurf): 

1. Bioökonomie in Brandenburg - Wege hin zu einer zukunftsfähigen, nachhalti-

gen und biobasierten Wirtschaftsweise 

in Verbindung damit: 

Biomassestrategie für Brandenburg fortschreiben  

Antrag der Fraktion DIE LINKE - Drucksache 7/2525 vom 08.12.2020 

Fachgespräch, Teil 2 (Teil 1 - 20. Sitzung am 10.03.2021) 

 

(ca. 80 Minuten) 
 

2. Gesetz zur Stärkung des Insektenschutzes, zum Erhalt der Artenvielfalt und der 

Kulturlandschaften für das Land Brandenburg (Brandenburgisches Kulturland-

schafts- und Insektenschutz-Stärkungsgesetz - BbgKuInStG) 

Gesetzentwurf der Abgeordneten Johannes Funke (SPD-Fraktion), Isabell Hiekel 

(Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) und Ingo Senftleben (CDU-Fraktion) - Druck-

sache 7/3509 vom 07.05.2021 

in Verbindung damit: 

Umgang mit den Ergebnissen des Dialogprozesses zum Erhalt der Artenviel-

falt und der Kulturlandschaft - Insektendialog zum Erfolg führen 

Beschluss des Landtages, Drucksache 7/3511-B vom 20.05.2021 

(Fortsetzung der Anhörung vom 11.08.2021 mit Herrn Dr. Jürn Sanders, Thünen-Institut) 

und 

Auswertung des Insektendialogs (auf Antrag der Ausschussmitglieder der 

Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 40 Minuten) 
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3. Aktuelles 
 

3.1 Stand der Ansiedlung von Tesla am Standort Grünheide (gemäß Festlegung 

des Ausschusses)  

 in Verbindung damit: 

 Wasser- und Abwasser im Kontext von Tesla (auf Antrag der Abgeordneten 

Wernicke [BVB/FW] und der Ausschussmitglieder der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 30 Minuten) 
 

3.2 Aktuelle Situation der Afrikanischen Schweinepest (gemäß Festlegung des 

Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

3.3 Stand der Erarbeitung des Klimaplans (gemäß Festlegung des Ausschusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
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4. Auswertung des Fachgesprächs "Entwurf eines Agrarstrukturellen Leitbildes" 

vom 02.06.2021 und der schriftlichen Anhörung zur Drucksache 7/3538 (gemäß 

Festlegung des Ausschusses) 

in Verbindung damit: 

Bericht der Landesregierung zum Beschluss des Landtages Brandenburg 

„Ortsansässige Landwirte auf dem landwirtschaftlichen Bodenmarkt stärken - 

Agrarstrukturelles Leitbild im Sinne einer regional verankerten Landwirtschaft 

erarbeiten“ (Drucksache 7/471-B) 

Bericht der Landesregierung - Drucksache 7/3216 (Neudruck) vom 17.03.2021 

und 

Ein Leitbild für die Landwirtschaft in Brandenburg  

Antrag der Fraktion DIE LINKE - Drucksache 7/3538 vom 11.05.2021 

Beratung (ggf. abschließend) 

 

(ca. 30 Minuten, Einreichung von Beschlussvorlagen bis 07.09.2021, 14:00 Uhr) 
 

5. Situation des Landschaftswasserhaushaltes (gemäß Festlegung des Aus- 

schusses) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

6. Fortschreibung der zum 30.06.2021 gekündigten Umweltpartnerschaft Bran-

denburg (auf Antrag der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 



Landtag Brandenburg Einladung zur 27. öffentlichen Sitzung 
7. Wahlperiode  31. August 2021 
Ausschuss für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

 

- 5 - 

 

7. Veränderungen im Einflussbereich der Müggelspree bezüglich der Auswirkun-

gen des Klimawandels sowie stattgefundener Renaturierungsmaßnahmen; im 

Einzelnen: Auswirkungen von Gewässerausbaumaßnahmen auf die Pegel-

Stände sowie aktuelle Situation des Wasseraufnahmevermögens (auf Antrag 

der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

8. Anzahl bereits genehmigter sowie sich im Genehmigungsverfahren befindli-

cher Windkraftanlagen in Waldbeständen, insbesondere in Vogelschutz- und 

FFH-Gebieten (auf Antrag der Ausschussmitglieder der AfD-Fraktion) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

9. Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs zur Situation und Förderung 

forstwirtschaftlicher Zusammenschlüsse (auf Antrag der Ausschussmitglieder 

der Fraktion DIE LINKE) 

(ca. 10 Minuten) 
 

10. Konzept zur praxisnahen forstlichen Forschung (auf Antrag der Ausschussmit-

glieder der Fraktion DIE LINKE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
 

11. Evaluierung der Biosphärenreservate Schorfheide-Chorin und Spreewald 

durch die UNESCO (auf Antrag der Ausschussmitglieder der SPD-Fraktion, 

CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE) 

Bericht des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz 

 

(ca. 20 Minuten) 
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12. Verschiedenes 
 

12.1 Beschlussfassung über die Durchführung einer außerplanmäßigen Sitzung 

zum Haushaltsentwurf 2022 

(ca. 10 Minuten) 
 

gez. Wolfgang Roick 

Vorsitzender 

Anlage/n: 

Zu TOP 1: 

1.1 Liste der eingeladenen Anzuhörenden 

1.2 Fragenkatalog 

Zu TOP 9: 

9.1 Antrag der Fraktion DIE LINKE auf Durchführung eines Fachgesprächs 

 

Vor dem Hintergrund der Corona-Pandemie ist die Durchführung von Ausschusssitzungen auch weiterhin nur unter 

Einschränkungen für die Öffentlichkeit möglich. Sitzungen werden im Livestream über die Website des Landtages 

www.landtag.brandenburg.de übertragen. Medienvertreterinnen und -vertreter haben nach Anmeldung bei der Pres-

sestelle des Landtages Zutritt zu Ausschusssitzungen (E-Mail-Adresse: pressestelle@landtag.brandenburg.de).  

Die Weitergeltung der strikt einzuhaltenden Abstandsregel ermöglicht die Anwesenheit der interessierten Öffentlich-

keit in Ausschusssitzungsräumen derzeit noch nicht. Davon ausgenommen sind Ausschusssitzungen, die im Ple-

narsaal stattfinden. In diesem Fall werden Besucherinnen und Besucher gebeten, sich rechtzeitig beim Ausschuss-

sekretariat unter der E-Mail-Adresse ausschussaluk@landtag.brandenburg.de anzumelden. Eine Platzreservierung 

erfolgt im Rahmen der Möglichkeiten in der Reihenfolge der Anmeldungen. 

Der Landtag informiert auf seiner Website www.landtag.brandenburg.de fortlaufend zum Thema. 
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Fachgespräch 
 

Teil 2  
 

„Bioökonomie in Brandenburg - Wege hin zu einer zukunftsfähigen,  
nachhaltigen und biobasierten Wirtschaftsweise“ 

 
in Verbindung mit 

 
Biomassestrategie für Brandenburg fortschreiben, Antrag der  

Fraktion DIE LINKE - Drucksache 7/2525 vom 08.12.2020 
  

Mittwoch, 8. September 2021, 13:30 Uhr, Landtag Brandenburg 
 

 
Eingeladene Anzuhörende: 
 
 
 
 
 
Prof. Dr. Barbara Sturm Leibnitz-Institut für Agrartechnik und  
 Bioökonomie e. V. (ATB) 
 
 
Henrik Wendorff Landesbauernverband Brandenburg e. V. 
 
 
Daniela Wannemacher Bund für Umwelt und Naturschutz 
 Deutschland (BUND) 
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Fragenkatalog: 
 

Fragen der SPD-Fraktion, CDU-Fraktion und Fraktion B90/GRÜNE 

 
1. Welche wichtigen Segmente sollten bei der Erarbeitung einer Bioökonomiestra-

tegie durch das Land Brandenburg berücksichtigt werden und wie kann eine 
Verzahnung der einzelnen Segmente in Richtung einer nachhaltigen kreislauf-
orientierten Wirtschaft und einer biobasierten regionalen Wertschöpfung gelin-
gen? 

2. Welcher Rahmenbedingungen (ökonomisch, ökologisch, sozial, technologisch 
und institutionell) bedarf es aus Ihrer Sicht für die Umsetzung einer Bioökono-
miestrategie und welche Anreize sind hierfür notwendig? 

3. Welche strategischen Schritte sind jetzt erforderlich, um den Weg zu einer weit-
gehend biobasierten Wirtschaft in Brandenburg konsequent weiterzugehen? 

4. Welche Chancen bietet die Umstellung auf Bioökonomie in den vom Struktur-
wandel besonders betroffenen Regionen im Hinblick auf Wertschöpfung, Be-
schäftigung und Klimaschutz? 

5. An welchen Vorbildern könnte sich Brandenburg bei der Erstellung einer 
Bioökonomiestrategie orientieren? 

6. Wo sehen Sie aktuelle Stärken und Schwächen im Bereich Bioökonomie in 
Brandenburg? 

7. Die Bioökonomie umfasst vielfältige innovative Ansätze, die unterschiedlich zu 
bewerten sind. Welche Aspekte sind insbesondere vor dem Hintergrund der 
Nachhaltigkeit bei der Bewertung von Ansätzen zu beachten? 



 

8. Wie kann gewährleistet werden, dass vor allem ressourcensparende Lösungen 
und alternative Konzepte der Bioökonomie gefördert und vorangebracht wer-
den, die z. B. auch die Art und Weise des Produzierens und Konsumierens in 
den Blick nehmen?  

9. Inwiefern braucht es eine überregionale Vernetzung für die Bioökonomie und 
wie kann diese aussehen? 

10. Wie können Forschung und Praxis miteinander verzahnt werden, um einen er-
folgreichen Praxistransfer zu ermöglichen? Wie kann die Politik hier unterstüt-
zen? 

 

Fragen der Fraktion BVB / FREIE WÄHLER 

Brandenburg ist in besonderer Weise vom Strukturwandel betroffen. 

11. Wie kann die Bioökonomie für Brandenburg neue Perspektiven eröffnen und 
welche Regionen sollten besonders angesprochen werden? 

12. Welche Strategien vertritt das Land Brandenburg um eine nachhaltige, kreis-
lauforientierte und innovationsstarke brandenburgische Wirtschaft zu fördern? 

 

Fragen der Fraktion DIE LINKE 

13. In welcher Form sollte die Bioökonomiestrategie der Bundesregierung in Bran-
denburg umgesetzt werden? Welche Schwerpunkte/Prioritäten sollten gesetzt 
werden? 

14. Wie kann der Interessenkonflikt bei der Bodennutzung für Nahrungsmittel für 
eine stoffliche und energetische Verwertung gesteuert bzw. gelöst werden? 

15. Welche Schwerpunkte für eine Brandenburger Bioökonomiestrategie würden 
Sie aus der Nachhaltigkeitsstrategie ableiten? 

16.  Welche Chance bietet die stoffliche und energetische Verwertung landwirt-
schaftlicher Produkte für die Landwirtschaft? 

17. Welche Chancen bietet die Bioökonomie für die Steigerung der regionalen 
Wertschöpfung und welche Möglichkeiten gibt es, diese besonders zu fördern? 

18. Wie kann möglichen Nutzungskonkurrenzen und negativen Begleiteffekten 
etwa auf den Ressourcenschutz und den Schutz der biologischen Vielfalt be-
gegnet werden? 
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Ausschuss für Landwirtschaft, 
Umwelt und Klimaschutz 
Herrn Vorsitzenden Roick 
 
Im Haus 
 
         Potsdam, den 25.8.2021 
 
 
 
Antrag auf Durchführung eines Fachgesprächs 
 
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 
 
wir beantragen die Durchführung eines Fachgesprächs im ALUK zu folgendem Thema: 
 
Situation und Förderung forstwirtschaftlicher Zusammenschlüsse 
 
Begründung: Den Forstbetriebsgemeinschaften und forstwirtschaftlichen Zusammenschlüs-
sen kommt durch die gemeinschaftliche Bewirtschaftung des Kleinprivatwaldes eine ent-
scheidende Rolle bei der Nutzung des Rohstoffes Holz sowie beim Waldumbau zu. Das Fach-
gespräch soll den aktuellen Stand der Arbeit von Forstbetriebsgemeinschaften in Branden-
burg beleuchten und Handlungsmöglichkeiten aufzeigen, um deren Arbeit zu sichern und 
auszuweiten. 
 
Wir bitten darum, in der Sitzung am 8.9.21 über die Durchführung des Fachgesprächs zu ent-
scheiden. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
 
 
 

Thomas Domres     Kathrin Dannenberg 




